

校园 风采

本报讯 9月1日是开学第一天，朱桥学校292名借读在叶城小学的学生回到了原来的校园上课，喜悦之情溢于言表。原来，今年4月，朱桥学校的2幢校舍被测定为危房，朱桥学校的292名学生被安排到了叶城小学借读。同时，嘉定工业区投入了94万元，利用暑期2个月时间对危房进行纠偏加固。目前，18个班级已全部搬回了原来的教室。五(2)班冯霜高兴地说：“能回到自己的教室里上课，我非常高兴。”

目前，新学期已经开始，嘉定区政府和教育部门多方努力，引进优质教学资源，与名牌学校“联姻”，让嘉定学生接受更多更好的教育。眼下，一些学校都以崭新的面貌，迎接学生的到来。

刚落成的上海师范大学天华学院9月10日正式开学。8月28日，首批入学报名的600名新生中，有嘉定学生有10多名。笔者来到该学院时，只见整个校园绿树掩映，环境十分优美，活动区域内，篮球场、足球场、网球场已整理就绪。在学生宿舍内，床、书桌等内设都已安放到位，每个宿舍都安装了热水器，施工人员正在为宿舍安装空调。校园内，教育

超市的工作人员正在排放货架，准备出货。

该学院此次开设的专业有机械制造及自动化、电子信息工程、计算机科学与技术等6个。同时，学校已与110名教师达成就职意向，首批60名教师已到位，教材全部入库，课程安排、教学计划也已制订。可以说万事俱备，只待开学了。

位于安亭的现代化寄宿制民办学校上海外国语大学实验学校，计划于9月5日开学。目前，该校一期工程建设已完成。该校设幼儿部、小学部、初中部和高中部，占地面积170亩，总建筑面积4.5万平方米，可容纳72个班级2880名学生。去年，上海外国语大学还与李园中学联姻，在李园中学组建了公办上海外国语大学嘉定外国语学校。

新建的上海外国语大学实验学校一期工程包括小学、初中部教学楼以及宿舍、食堂、操场等项目，9月初有小学、初中一年级各2

个班、100余名学生进入学校，其中，近一半是嘉定学生。为了保证学生的安全，校方用围墙把已完成的项目封闭起来，保证教学生活区和建设工地隔离，给师生一个宁静安全的生活环境。至明年上半年，该校将全部建成。

新学期伊始，同济大学在读博士生尹东晓、姜炜的妻子董志玲、陆牡丹分别到上海同济黄渡小学担任语文和数学教师，她们高兴地说：“同济黄渡小学给了我们展示才华的机会。”

原黄渡中心校自去年改名为上海同济黄渡小学后，双方营造了共谋发展的良好合作氛围，同时也使同济黄渡小学在提高教学质量方面拓展了空间。今年，同济大学信息学院在同济黄渡小学设立大学生社会实践基地，同济黄渡小学也将聘请同济大学5位优秀大学生担任了课外辅导员，参加班队活动。同时，同济大学选派学生利用双休日，在同济黄渡小学内开设电脑入门班、网上冲浪及网页制作班等。同济黄渡小学邀请大学生参加智力扶贫、法律扶贫志愿者服务队等。

此外，上海同济黄渡小学还为同济大学员工子女入学提供便利条件，目前已有数名同济大学员工子女在该校报名读书。

通讯员 炳项 海雁 王珏 一心 金元 刘佳 必华

抗战中的嘉定

1938年5月，杨甸角、卫家角民众自卫队（即外冈游击队）被编入淞沪游击队第八中队后，我就找到外冈区公所的陆铁华商量，希望与共产党联系。

那次，我和陆铁华就在外冈东部钱大昕的墓边深谈。陆铁华答应了我的重托，通过同学吴雪之与中共江苏省委取得了联系。当年7月的一天，陆铁华特地赶来告诉我：上海地下党组织不久就会派人来找我。

1938年8月下旬，中共江苏省委派来了邱生凡同志，与我详谈了几次。我们商议后，他以文书的公开身份，在游击队内开展党的工作。从此，外冈游击队在党的领导发生了质的变化，一步步走上了革命的道路。

1938年底到1939年春，青浦工委书记顾德欢曾来外冈找邱生凡谈工作，春节前的一天，他为我的入党问题来过外冈。他走后，邱生凡即找我谈话，我热切地表达了希望加入党组织的愿望，他就要我填写表格。春节后，我将填好的入党志愿书交给了邱生凡。1939年4月，江苏省委派共产党员李森、沈进等先后来到我部，5月份建立了以李森为书记、邱生凡、沈进为支委的嘉定支部。

1939年7月20日，我正式入党了。那时，外冈游击队在长泾突围后正转移到青浦，与何克希率领的“江抗”东进部队会师，并在青浦整训约半月余。20日上午，在青浦观音堂，顾德欢找我到他住处谈话，正式宣布我加入了中国共产党。从此，我在党的领导下，继续开展工作。

1939年9月下旬，何克希在即将主力西撤前不久，召集李森、邱生凡和我3人在我家天井里开会，宣布成立中共嘉定县工作委员会，书记是李森，我和邱生凡是工委委员，同时还举行了工委第一次会议，研究部队工作、地方工作和财税工作等。

（此稿由区政协文史委提供）

党指引我前进！

■ 吕炳奎

还原历史 讨还公道

与王选面对面谈日本细菌战

见面之前，我从媒体报道获悉王选是一个“奇人”，一个让日本政府当局十分“头疼”的中国女人；一位整天拉着上百名年逾古稀的老头老太来回“折腾”、打官司的中国女人；一位精通英语和日语且不图任何报酬、与日本政府较劲的中国女人……

日前，嘉定区政府邀请王选作关于二战中日本使用细菌武器的报告之后，我和她面对面坐在一起，她精瘦的脸上写满了坚毅。1987年，王选留学日本筑波大学，1995年8月3日，一则关于日军细菌战的报道改变了她的生活轨迹。

1997年8月11日，王选担任中国细菌战受害者诉讼原告团团长，代表108名中国细菌战受害者（1999年原告增加到180名），第一次走进日本东京地方法院，要求日本政府就当年侵华日军的细菌战暴行，向中国受害者谢罪赔偿。此后，王选无数次到农村调查，几十次往返中日之间，30多次走上日本法庭，还到世界各国收集资料、办展览、发表演讲……努力为受害同胞讨回公道和尊严。

“你折腾了半天，官司赢不了怎么办？这样做值得吗？”王选告诉我，输赢并不是最重要的，她一定要让世界都知道，日军当年是如何残杀中国人的，要让世界知道在人类的文明史上曾经发生过惨绝人寰的悲剧。王选始终强调，打这样的官司对中国受害者来说，绝不是为了赔偿多少钱，而是为了揭露历史真相，讨还公道。日本政府只有正确认识和对待这段历史，深刻反省，才能实现真正意义上的中日友好。

采访中，王选给人一种性格强硬的印象，但她常说：“我成天东奔西走，要到乡下搞调查，又要到日本打官司，有时候感觉特别疲劳，我希望有更多的人民来做这件事。”因为10%的原告已去世，我感觉到了她的无奈和着急，她说她必须和时间赛跑。

记者 张延



图片 新闻

8月27日下午，古猗园里悦耳清脆的越剧声，吸引了诸多游园的游客驻足观赏。他们是南翔镇白鹤社区的越剧班成员，正在为重阳节的义务表演而紧张排练（见图）。

该越剧班由十几位平均年龄在55岁以上的“越剧迷”自发组成，从今年4月成立至今，每周三、六都利用闲暇时间排练节目，积极参加各类社区文化活动。见习记者 张密 摄影报道

“F1快车道”下周亮相嘉定荧屏

本报讯 上海国际汽车文化节及第二届F1中国大奖赛前夕，10集介绍F1车队、车手及赛事点评的电视节目“F1快车道”将在嘉定电视台43频道播出，播出时间为9月11日至10月13日间的每周四、周日19:50。

“F1快车道”由嘉定电视台独立制作，每集15分钟，分为“魅力F1”、“玩转F1”、“童言F1”3个小版块，详细介绍10支F1

车队和20位车手，并点评车队、车手在本赛季的综合表现及最新的F1赛事动态。

嘉定电视台的编辑记者搜集了大量有关F1赛事的资料素材，运用特技、音效，表现F1的惊险刺激。为了增加嘉定观众对F1赛事及车手的了解，“F1快车道”还将运用网络信息平台，方便观众互动参与。

黄友斌 邵钧

瞿谷量七十画展落幕

本报讯 “瞿谷量七十画展”继在上海美术馆和中国美术馆展出后，于8月31日至9月5日期间，来到故乡嘉定，在陆俨少艺术馆展出，吸引了众多市民前去参观。

瞿谷量是上海嘉定人，其书画作品的

主要题材是黄山景色。这次展出的50多幅作品既有中国水墨趣味，又有欧洲传统神韵，赋色柔和细腻，移情于景，自成一家，营造出画中有诗的意境。

记者 顾佳兰

本报讯 大学即将开学之际，记者采访了几位被西部地区几所大学录取的05级新生。他们正忙着开学前的准备，毕竟遥远走他乡，准备做足了，才能精神饱满地踏上西部求学之路。据悉，今年嘉定共有近40名学生考取了西部高校，人数比往年略有增加。

毕业于育才中学的小孟，被西安外国语大学录取，她说：“外地院校就学条件不比上海差，教学质量也很好，而且比上海同类大学的录取分数低。西安外国语大学在

当地是属‘一本’，上海则按‘二本’招生。我能考上这所学校非常开心。”

小段和小庞都毕业于嘉定一中，分别被四川大学和西北政法大学录取。他们对记者说：“到外地读大学，既可以培养自己独立生活的能力，又享受国家给予就学西部高校学生的经济补助，更何况外地很多名牌学校教学质量不低于上海，一举多得。”

得。”

据悉，今年，凡具有上海市常住户口并在秋季招考集中录取阶段录取（不包括艺、体、军事院校）的考生，第一志愿填报广西、甘肃、陕西等西部地区院校以及湖南、湖北、山西3省少数长期生源不足的高校，并被上述相关高校录取的，可获一次性补贴1000元；非第一志愿填报而被录取的可获一次性补贴500元。此外，这些学生毕业后回沪就业可迁回户口。

见习记者 张密

踏上西部就学之路

公示

根据《上海市人事局、上海市民政局关于开展评选表彰先进街道办事处、先进街道办事处主任、先进居委会、先进居委会主任活动的通知》规定的条件和评选方法，经推荐和区有关部门评审通过，嘉定拟向市评选领导小组推荐上海市先进街道办事处1个：新成路街道办事处；上海市先进街道办事处主任1名；真新新村街道办事处主任张伯龙；上海市先进居委会2个：嘉定镇街道梅园社区居委会、南翔镇虹桥社区居委会；上海市先进居委会主任5名；嘉定镇街道州桥社区居委会主任陆艳珠、安亭镇红梅社区居委会主任黄伟明、江桥镇张掖社区居委会主任曹婉萍、嘉定工业区庆阳社区居委会主任张珏、菊园新区嘉宏社区居委会主任徐光明。

对上述推荐对象如有不同意见者，请在本月12日前向区民政局反映。

特此公示。

联系人：张锦良 联系电话：59527990